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Abstract: Ihe purpose of this study is to analyze the funeral inventory ( especially artifacts made of 
hard animal materials) deriving from the grave 79 of the Eneolithic necropolis of Urziceni (Vamă). A 
40-50-year-old man was buried in this grave placed in a crouched position. Eight artifacts made of three 
types of hard animal materials were deposited next to the skeleton (Sus sp. canines, long bones diaphy
ses and Cervus elaphus antler ). Typological categories are not varied: scrapers and projectile points. Ihe 
methodology we have used aimed not just to identify the operational schemes used for the manufacture of 
different typological categories but also to determine if the pieces were used before they became a funeral 
inventory. Our conclusion is that all the items belong to the hunting domain and that they have been used 
throughout the life of the owner. Ihe fact that such an inventory accompanied a man reflects the types 
of religious beliefs of the community: the extension beyond death of the same activities, implicitly of the 
social status. 
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Introducere 

Necropola eneolitică de la Urziceni este poziţionată în zona liberă a frontierei româno-maghiară 
de la Urziceni-Vallaj, pe un grind din valea mlăştinoasă a Pârâului Negru. Necropola se datează între 
4300-4000 a. Chr., fiind descoperită în anul 2003 cu ocazia construirii unor magazine Duty Free 
fiind descoperite 17 morminte eneolitice in situ precum şi alte trei morminte distruse de intervenţiile 
antropice. Cercetările au fost extinse în anul 2005, iar caracterul spectaculos al descoperirilor care a 
suscitat mult interes din partea specialiştilor şi a comunităţii locale, a determinat reluarea săpăturilor 
în anii 2014, 201 5, 201 6, 20 17. La ora actuală, sunt cercetate până în prezent 1 03 morminte, necropola 
fiind renumită şi pentru multiplele descoperiri de obiecte de aur şi artefacte de valoare deosebită. 

În cursul cercetărilor arheologice din anii 2003, 20051, 20 14, 20 1 62, cercetările au fost comasate 
preponderent pe latura sudică a necropolei, aceasta fiind tăiată în două de un şanţ de apă. A fost cer
cetată jumătatea sudică, rămânând de cercetat latura nordică, precum şi verificarea zonei limitrofe 
pentru a surprinde eventuale morminte dispuse răsfirat sau al unui grup de morminte mai timpurii. 
Pentru zona nord-vestică a necropolei au fost realizate cercetări în 20053, respectiv o suprafaţă în 
20 16, cunoscându-se cu aproximaţie şi limita nordică a necropolei. În zona vestică, necropola este 
deranjată de un canal şi de actualul drum DN lF. 

Pentru acest orizont cultural se practică inhumaţia, defunctul fiind aşezat în poziţie chircită, 
orientat E-V, culcat pe partea stângă sau dreaptă, cu capul orientat spre V sau E4• O observaţie 

' Cristian Virag, Liviu Marta, Hago Attila, Urziceni, corn. Urziceni, jud. Satu Mare Punct: Vamă, Cronica cercetărilor 
arheologice din România 2006, Campania 2005, 383-386 
2 Cristian Virag, corn. Urziceni jud. Satu Mare, Punct: Urziceni-Vade Ret (Vamă), Cronica cercetărilor din România, 
Campania 2016, 2017, 1 50- 1 5 1  
3 Cristian Virag, Cercetări arheologice la Urziceni-Vamă, î n  ActaMP, XXVI, 2004, 4 1 -76 
' Pentru problematică a se vedea Iharka Szucs-Csillik, Cristian Virag, The orientation of the dead at Urziceni necropolis. 
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general-valabilă (există însă ş i  excepţii) este că  poziţionarea defunctului pe  o parte sau alta este 
determinată de sexul defunctului, respectiv femeile sunt chircite pe partea stângă iar bărbaţii pe par
tea dreaptă. Diferenţele dintre sexe continuă şi în ceea ce priveşte inventarul funerar. În mormintele 
de femei numărul vaselor este mai mare, 5-7 vase, aşezate de jur-împrejurul mortului iar în zona 
bazinului se găsesc în multe cazuri şiraguri de mărgele de scoică, probabil utilizate la ornamentarea 
vestimentaţiei. La bărbaţi numărul de vase este semnificativ mai mic, 1 -2 vase, poziţionate de regulă 
în zona picioarelor, alături de care se găsesc unelte de piatră sau cupru, respectiv vârfuri de săgeţi, 
cuţite, răzuitoare, străpungătoare. 

Necropola se remarcă printr-un inventar spectaculos, cu numeroase vase ceramice, piese de 
cupru (podoabe şi arme), podoabe din scoică Spondylus sau marmură, piese litice (vârfuri de săgeţi, 
lame, topoare), 6 piese de aur, piese de os (unelte şi podoabe). 

Mormântul analizat aparţine unui bărbat de 40-50 de ani, depus în poziţie chircită, orientat E-V 
(90°). Groapa mormântului este de formă rectangulară, având colţurile uşor rotunjite. Defunctul 
este orientat E-V ( 1 12°), culcat pe partea dreaptă. Capul defunctului nu este în poziţie anatomică. 
Mâinile sunt puternic flexate, aduse spre faţă: mâna stângă - 40°, mâna dreaptă - 36°. Picioarele 
sunt şi ele flexate, genunchii aduşi spre piept, călcâiele aduse spre bazin; flexaţia genunchilor este 
de 24°. În mormânt au fost depuse 8 artefacte (inv 6, 1 1 - 17) confecţionate din trei tipuri de materii 
dure animale (canini de Sus sp., diafize de oase lungi şi corn de Cervus elaphus), aparţinând la două 
categorii tipologice: racloire şi vârfuri de armă. Aceste piese erau grupate lângă piciorul stâng al 
defunctului, în asociere cu alte 7 piese litice (inv. 2-5, 8-10) şi un ac de cupru (inv. 7). Între umărul 
drept şi palmă a fost amplasat şi un castron din lut. 

Studiul nostru a vizat atât achiziţia datelor de natură tipologică şi tehnologică asupra artefactelor 
confecţionate din materii dure animale, cât şi stabilirea, pe baza micro-stigmatelor de uzură, dacă 
este vorba despre piese utilizate anterior depunerii în mormânt. O astfel de analiză ne permite să 
extragem un maximum de informaţie privind credinţele/ritualurile funerare specifice comunităţii 
din care defunctul a făcut parte. 

Metodologia 

Studiul asupra materialului arheologic a fost realizat prin corelarea analizei directe a pieselor pro
venind din M79 cu datele deja publicate pentru alte contexte similare. Într-o primă etapă, piesele au 
fost supuse unui examen macroscopic, pentru a putea identifica operaţiile tehnologice ce au permis 
obţinerea pieselor. În această etapă, caracterizarea corectă a stigmatelor tehnologice este importantă, 
mai ales pentru etapa ulterioară de analiză. A urmat etapa microscopică, în care stigmatele tehno
logice au fost examinate cu un microscop optic Keyence VHX-600, la măriri cuprinse între 30x 
şi 1 50x. Imaginile au fost capturate cu ajutorul unei camere încorporate microscopului menţionat. 
Identificarea posibilelor zone de uzură, care să certifice faptul că piesele au fost utilizate înainte de a se 
constitui în inventar funerar, s-a realizat cu ajutorul unui microscop metalografic Olympus BX53M 
(măriri între 50x şi 200x), echipat cu o camera EOS 1200D Canon. Criteriile analitice pentru inter
pretarea tehnologică şi funcţională a stigmatelor au fost stabilite pe baza comparaţiilor cu publicaţii 
dedicate vârfurilor de armă din materii dure animale5, dar şi racloirelor din dinte de Sus sp.6 De ase
menea, s-a recurs şi la publicaţii care făceau referire la diferite contexte funerare7, pentru a identifica 

An archaeoastronomical approach, în: Arheo Vest, Nr. IV: In Honorem Adrian Bejan, Interdisciplinaritate în Arheologie 
şi Istorie, Timişoara, 26 noiembrie 2016, Voi. 2: Metode Interdisciplinare şi Istorie, Universitatea de Vest din Timişoara, 
JATEPress Kiado, Szeged, 201 6, 59 1 -599. 
s Allain/ Rigaud 1992; Pokines/Krupa 1 997; Pokines 1998; Petillon/Letourneux 2003; Choyke/Bartosiewicz 2004; 
Petillon 2006; Rigaud, 2006; Letourneux/Petillon 2008; Petillon/Bignon/Bodu/Cattelain/Debout/Langlais/ Laroulandie/ 
Plisson/Valentin 201 1 ;  Langley 2014, 201 6. 
6 Sidera 2000, 2008, 201 2; Maigrot 200 1 ,  2005; Legrand/Sidera 2007. 
7 Renfrew 1 986; Turek/Cerny 2001 ;  Parker Pearson 2003; Salanova/Sohn, 2007; Bailly/Plisson 2008; Sohn 2008. 
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dacă la nivelul preistoriei era o practică curentă aceea de a depune alături de defunct unelte/arme care 
i-au servit şi în timpul vieţii. 

Inventarul funerar 

Dintele 
Canin de Sus sp. (inv. nr. 55171 ) .  Din zona rădăcinii dintelui au fost confecţionate două piese 

de tip racloir. În consecinţă, piesele au pereţii subţiri şi o secţiune convex-concavă. Primul exem
plar (Fig. 2/a) este pe suport plat, obţinut printr-un procedeu de bipartiţie longitudinală, aplicat în 
percuţie. Faţa inferioară a piesei a fost amenajată prin raclage longitudinal (Fig. 2/c). Piesa este frac
turată la ambele extremităţi, dar, totuşi, este evident faptul că, spre vârf, nu s-a format o latură con
cavă specifică unei utilizări îndelungate. În consecinţă, vorbim despre o piesă puţin utilizată. Uzura 
se formează la câteva minute de la utilizare, dar nu-i putem identifica stigmatele specifice, datorită 
reascuţitii frontului activ (Fig. 2/b). Lungimea iniţială a piesei nu mai poate fi stabilită, însă prezintă 
o lăţime medie de 14,6 mm şi o grosime medie de 2,2 mm. 

Cea de a doua piesă (inv. nr. 55173) (Fig. 2/d) provine din zona mediană a dintelui, deoarece spre 
partea proximală prezintă pereţii subţiri - specifici rădăcinii dintelui, în timp ce la nivelul părţii 
distale, pereţii sunt mai groşi - specifici vârfului dintelui. Pentru obţinerea suportului a fost folosită 
aceeaşi metodă de debitaj prin bipartiţie, în percuţie. Transversal, pare să fie aplicat un procedeu de 
segmentare printr-o flexionare neglijentă. Laturile de debitaj şi faţa inferioară au fost regularizate 
printr-un raclage longitudinal neregulat, aplicat la nivel mezo-distal. Spre deosebire de piesa anteri
oară, faţeta concavă, specifică utilizării, a început să se formeze. La acest nivel, stigmatele de raclage 
sunt puternic marcate (Fig. 2/e), ceea ce ilustrează o reascuţire periodică a frontului activ, pentru a 
rămâne eficient. La microscop, este evident un lustru de uzură (Fig. 2/f), cu deformarea volumului 
iniţial, prin apariţia de depresiuni neregulate pe fii du tranchant. Suprafaţa de uzură este însă în mare 
parte acoperită de stigmatele de reascuţire. Vârful piesei este uşor fracturat (Fig. 2/g), dar el nu are 
un rol funcţional, formându-se ca urmare a modului de utilizare a piesei. Datele morfometrice ale 
piesei sunt următoarele: lungime - 83 mm, lăţime medie - 25,4 mm, grosime medie - 3,2 mm. 

Următoarea piesă (inv. nr. 55172) (Fig. 3/a) provine din vârful dintelui, suportul fiind compact şi 
gros. Este un suport plat, de fapt o aşchie din blocul de materie primă, obţinută prin spargeri succe
sive. Prezintă o secţiune triunghiulară, două feţe fiind acoperite cu smalţ. Cea de a treia faţetă a fost 
regularizată prin raclage (Fig. 3/c) şi are o latură concavă spre extremitate - aceasta fiind latura de 
uzură/frontul activ. Concavitatea este destul de pronunţată şi vârful asociat laturii este fracturat, de 
unde concluzia utilizării intense. Şi în acest caz, stigmatele de raclage (Fig. 3/b) acoperă în totalitate 
frontal activ, ilustrând etape repetate de reascuţire. Datorită fracturării, lungimea iniţială a piesei 
este indeterminabilă. Lăţimea maximă a piesei este de 1 5,5 mm, iar grosimea medie de 8,5 mm. 

Cea de a patra piesă (inv. nr. 55 174) (Fig. 3/d) provine tot dinspre vârful dintelui, fiind obţinut prin 
acelaşi procedeu de partiţii succesive. Piesa este destul de degradată pe faţa inferioară. Laturile de debi
taj şi faţa inferioară au fost sumar regularizate prin raclage (Fig. 3/f). Frontul activ este acoperit cu stig
mate de raclage (Fig. 3/e), însă forma concavă nu este atât de marcată, dovedind că piesa nu a fost intens 
folosită. Lungimea piesei este de 1 1 1  mm, lăţimea medie de 20,6 mm şi grosimea medie de 6,5 mm. 

În fine, ultima piesă (inv. nr. 55175) (Fig. 4/a) provine dinspre vârful dintelui, păstrând o parte 
din faţeta de uzură specifică acestor canini. Este un suport plat, bipartiţionat prin percuţie, fără 
urme de prelucrare sau de uzură. Putem să-l considerăm un suport, punând în evidenţă realizarea 
unui stoc, pentru înlocuirea rapidă, la nevoie, a pieselor fracturate sau pierdute. Acesta prezintă o 
lungime de 1 1 9,8 mm; o lăţime medie de 25,6 mm şi o grosime medie de 1 O mm. 

Osul 
Dintr-o diafiză de os lung (inv. nr. 55 176) (Fig. 4/b) a fost confecţionat un vârf de armă. Suportul 

folosit este unul plat, de fapt o aşchie din peretele diafizar, obţinut prin partiţii succesive. Nu mai putem 
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identifica procedeul de partiţie, deoarece întreaga suprafaţă a fost regularizată prin raclage longitudinal 
(Fig. 4/d) ce a creat secţiunea circulară a piesei şi morfologia ascuţită a vârfului. Piesa a avut un sistem 
de înmănuşare, deoarece este mai subţire la nivel proxima!, dar nu putem să-i reconstituim morfo
logia, datorită fracturării. Vârful este fracturat recent (Fig. 4/c) dar se poate vedea faptul că la nivelul 
extremităţii raclage-ul este foarte evident (Fig. 4/e). Înclinăm să credem că a avut loc o reascuţire a vâr
fului, care a distrus stigmatele anterioare, deoarece la nivel mezial (Fig. 4/f) se dezvoltă o uzură extinsă, 
generată de manipulare. În consecinţă, chiar dacă este vorba despre un vârf de armă fracturat, păstrarea 
lui dovedeşte intenţia de reparare/reascuţire. Diametrul mediu al piesei este de 9,5 mm. 

Unui al doilea fragment distal (inv. nr. 55178) (Fig. 5/a), probabil tot un vârf de armă, i se aplică 
aceeaşi descriere, începând cu tipul de materie primă, modalitatea de obţinere a suportului, precum 
şi preocuparea pentru întreţinerea armei. Stigmatele de raclage au un aspect „proaspăt" (Fig. 5/b), 
dar studiul la microscop ne demonstrează că acest raclage a suprapus uzura dezvoltată în etapele 
anterioare (Fig. 5/c). Deci, vorbim, din nou, despre un vârf de armă ce a fost reascuţit, fie pentru că 
s-a fracturat, fie pentru că vârful s-a tocit şi nu mai pătrundea în ţintă. Diametrul mediu al piesei 
este de 7 mm. 

Cornul 
Singura piesă confecţionată din corn de cervideu (inv. nr. 55177) este un vârf de armă (Fig. 5/d). A 

fost utilizată o rază de corn (specia Cervus elaphus), conservându-se volumul anatomic. Segmentarea 
din ramură a fost realizată prin percuţie. Stigmatele specifice acestui procedeu sunt greu de identi
ficat deoarece planul de segmentare a fost regularizat prin abraziune (Fig. 5/f). La nivel proxima!, 
piesa a fost perforată prin rotaţie bifacială (Fig. 5/e). În următoarea etapă de transformare tehno
logică, întreaga suprafaţă a fost regularizată şi ascuţită prin raclage longitudinal (Fig. 5/h), pentru 
a crea un vârf ascuţit şi fin şi pentru a elimina perlatura. De asemenea, spre extremitatea distală, 
s-a aplicat şi o abraziune, în jurul întregii circumferinţe, pentru a finisa partea activă. Aceasta este 
afectată de uzură, dobândind o morfologie puternic rotunjită, cu dispariţia stigmatelor tehnologice 
(Fig. 4/g). Datele morfometrice sunt următoarele: lungime - 73 mm, diametrul maxim - 20,2 mm 
şi diametrul perforaţiei - 5 mm. 

Discutii si concluzii 
' , 

Toate piesele analizate sunt subordonate domeniului cinegetic, fiind vorba fie despre vârfuri de 
armă, fie despre unelte destinate întreţinerii acestora. Astfel, vârfurile din os au fost cel mai pro
babil utilizate şi s-au rupt în timpul folosirii. În general, astfel de vârfuri de armă se rup la nivelul 
sistemului de înmănuşare: în timp ce vârful rămâne în carcasa vânatului, partea proximală rămâne 
ataşată de mâner8• Faptul că în ambele cazuri este vorba despre vârfuri, ne dovedeşte că vânătorul 
le-a recuperat cu intenţia vădită de a le repara şi utiliza în continuare. Ele nu au fost abandonate şi 
s-a iniţiat repararea lor, prin reascuţirea vârfului. S-a aplicat o reamenajare superficială, posesorul 
vizând probabil finisarea lor doar în momentul înmănuşării şi folosirii. Armele din materii osoase 
au marele avantaj de a fi rapid reparate9, prin abraziune sau raclage, în comparaţie cu vârfurile din 
piatră. Cele două vârfuri au fost păstrate pentru a înlocui la nevoie alte piese rupte/pierdute. Vârful 
din corn era perfect funcţional, făcând parte din setul de vânătoare al celui înhumat. Aceste acţiuni 
sistematice de repunere în formă, comparate cu soliditatea armelor experimentale10, demonstrează 
faptul că ele corespund la numeroase expediţii de vânătoare. Conform specialiştilor, dintre materiile 
prime, cornul prezintă cel mai bun raport elasticitate/duritate. Din acest punct de vedere, este cel 
mai bine adaptat fabricării diferitelor artefacte specifice echipamentului preistoric 11• 

" ex. Guthrie 1 983; Arndt/Newcomer 1 986; Bergman 1 987; Knecht 1 997; Petillon 2006. 
9 Pokines/Krupa 1997. 
10 Petillon/Letourneux 2003, 2006. 
11 Averbouh 2000; Riedel/Pohlmeyer/Von Rautenfeld 2004; Vercoutere/Patou-Mathis/Giacobini 2007. 
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Datele publicate până în prezent par să ateste faptul că racloirele din dinte de Sus sp. erau folosite 
pentru prelucrarea lemnului (eliminarea scoarţei, prelucrare mânere/tije din lemn, ascuţire lemn 
etc.)12• Aspectul foarte proaspăt al raclage-ului este determinat de o reascuţire periodică a frontului 
activ. Ipoteza este confirmată de studiile etnografice conduse de Chiquet13, care arată că, la grupele 
din Indonezia, piesele de acest tip sunt reascuţite. Se menţine astfel unghiul de atac al frontului 
activ. Acest front activ evoluează de la o formă rectilinie la una concavă, în funcţie de durata utili
zării. Racloirele erau folosite pentru a pregăti tija din lemn a armelor de vânătoare sau chiar pentru 
a crea arme (ex. suliţe) din lemn. Din păcate, cele din urmă se păstrează în condiţii excepţionale. 
Piesele din dinte analizate se află în etape diferite de evoluţie a uzurii. Mai mult, prezenţa unui suport 
dovedeşte grija posesorului pentru a avea în permanenţă un stoc pentru a confecţiona racloirs, cu 
ajutorul cărora se puteau pregăti armele. La acest tip de materie primă putem afirma că se exploata 
întregul bloc, deoarece am identificat atât piese confecţionate din zona de rădăcină, cât şi dinspre 
vârf. Pentru celelalte două tipuri de materii prime nu putem face observaţii similare. Nici sursele de 
achiziţie ale materiei prime nu sunt determinabile în toate cazurile. Dacă în cazul dintelui, putem 
considera vânătoarea drept sursa de achiziţie, nu ştim dacă osul şi cornul provin tot de la animale 
vânate (sau din expediţii de colectare, pentru corn).  Şi piesele litice identificate în acelaşi context 
funerar, par să aparţină aceleaşi categorii, a pieselor de transformare/prelucrare a altor materiale. Ele 
au servit, cel mai probabil, pentru a ascuţi/repara vârfurile din os şi corn. 

Faptul că un astfel de inventar însoţea un bărbat reflectă tipurile de credinţă ale comunităţii: 
continuarea şi dincolo de moarte a aceloraşi activităţi, implicit a statutului social. Este clar vorba 
despre un vânător iar piesele care îl însoţeau trebuiau să-i servească şi dincolo de moarte, pentru a 
vâna şi a-şi desfăşura activităţile cotidiene. În egală măsură, piesele din mormânt ne oferă informaţii 
valoroase despre soluţiile tehnologice (manufacturare/folosire/ întreţinere/abandon), dar şi despre 
tipul de vânătoare practicat de comunitate (interacţiunea om/mediu). De altfel, analize similare asu
pra unor contexte arheologice au demonstrat că nu există piese „cu vocaţie funerarâ'1 4  la nivelul 
preistoriei, adică nu există piese care să fi fost create cu scopul unic de a fi depuse alături de defunct. 
Acest context este, de fapt, ultimul episod al „vieţii" acestor artefacte care au fost îndelung utilizate 
şi chiar reparate/reciclate, după cum este şi cazul inventarului din acest mormânt. Cel mai proba
bil, biografia acestor artefacte s-a suprapus cu cea a posesorului. Deci, prin intermediul lor, putem 
reconstitui şi fragmente din viaţa persoanei înhumate. Pe de altă parte, acest mobilier funerar este 
selectat, deoarece după cum au observat unii specialiştP5, lângă defunct nu sunt depuse toate tipurile 
de obiecte care i-au servit de-a lungul vieţii, manifestându-se, se pare, o preferinţă pentru podoabe 
şi arme. 

Analiza inventarului funerar din celelalte morminte ale necropolei de la Urziceni a arătat că 
există un model cultural, la nivelul compoziţiei inventarului, puternic structurat pe genuri (bărbaţii 
cu arme şi unelte specifice, uneori cu câte un vas, în opoziţie cu schelete de femei însoţite de mai 
multe vase ceramice şi podoabe) 16• 

1 2 Sidera 2000, 2008, 201 2; Maigrot 200 1 ,  2005; Legrand/Sidera 2007. 
" Chiquet/Rachez/Petrequin 1 997. 
1 4  Bailly/Plisson 2008, 1 2. 
15 Sohn 2008. 
16 Sziics-Csillik/Virag 2016. 
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Fig. 1. Poziţionarea defunctului şi a inventarului funerar în M 79: ansamblu şi detaliu. 
Fig. 1. The position of the dead and funerary goods in M 79: general and detail. 
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Fig. 2. Racloirs confecţionate din canini de Sus sp.: a, d - artefacte din M 79; b, e - raclage faţeta de uzură; 

c. raclage faţa inferioară; f. uzură, suprapusă de raclage la nivelul faţetei de uzură; g. vârf uşor fracturat. 
Fig. 2. Scrapers macle of Sus sp. canines: a, d - artefacts from M 79; b, e - scraping on the use side; c -

scraping on the lower side; f - use wear, cuperposed by scraping on the use side; g - point slightly fractured. 
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Fig. 3. Racloirs confecţionate din canini de Sus sp.: a, d - artefacte din M 
79; b, e - raclage fateţa de uzură; c, f - raclage faţa inferioară. 

Fig. 3. Scrapers macle of Sus sp. canines: a, d - artefacts from M 79; b, 
e - scraping on the use side; c, f - scraping on the lower side. 

Fig. 4. Artefacte descoperite în M79: a. suport din canin de Sus sp; b. vârf confecţionat din os; c-d. 
amenajare vârf prin raclage longitudinal; e. front activ lipsit de uzură; f. uzură prezentă la nivel mezial. 
Fig. 4. Artefacts found in M 79: a. blank macle of Sus sp. canine; b. bone point; c-d. processing of point 

through longitudinal scraping; e. active side lacking use wear; f. use wear present at medial levei. 
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Fig. 5. Artefacte descoperite în M79: a. vârf confecţionat din os; b. amenajare front activ prin 
raclage; c. vârf fracturat; d. vârf confecţionat din corn de Cervus elaphus; e. detaliu perforaţie; 

f. abraziune extremitate proximală; g. detaliu vârf; h. raclage pentru amenajarea vârfului. 
Fig. 5. Artefacts found in M 79: a. bone point; b. processing of active side through scraping; 

c. fractured point; d. point macle of Cervus elaphus antler; e. detail of the perforation; f. 
abrasion of proxima] end; g. detail of the tip; h. scraping for point processing. 


